
Fakultät für Volkswirtschaftslehre der Universität Mannheim
Evaluation der Lehre im Wintersemester 2000/2001

Dozent/in: Nikutta, Jörg

Veranstaltungstitel: Mikroökonomik II

Art der Veranstaltung: Übung

Studienabschnitt: Grundstudium

Raum: B 302

Zeit: Di wtl 13.45-15.15 

Anzahl der auswert-
baren Fragebogen: 101

1. Belegter Studiengang:

absolut in %
Diplom-VWL 15 15

Diplom-/Kultur-BWL 71 70

Magister VWL 0 0

Magister Geschichte 0 0

Wirtschaftspädagogik 14 14

Wirtschaftsinformatik 0 0

Seniorstudent/in als Gasthörer 0 0

anderer 1 1

keine Angabe 0 0

2. In welchem Fachsemester sind Sie?

alle Befragten nur Diplom-VWL
abs. in % abs. in %

1 1 1 1 7

2 25 25 6 40

3 60 59 8 53

4 5 5 0 0

5 5 5 0 0

6 2 2 0 0

7 0 0 0 0

8 0 0 0 0

9. bis 10. 0 0 0 0

11. bis 12. 0 0 0 0

über 12. 0 0 0 0

keine Angabe 3 3 0 0

Durchschnitt 2,9 2,5
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Standardabweichung 0,85 0,62
3. Verfügten Sie über das erforderliche Vorwissen für diese Veranstaltung?

alle Befragten nur Diplom-VWL
abs. in % abs. in %

1 (ja, in vollem Umfang) 16 16 1 7

2 31 31 3 20

3 36 36 9 60

4 6 6 0 0

5 (nein, gar nicht) 3 3 0 0

keine Angabe 9 9 2 13

Durchschnitt 2,45 2,62
Standardabweichung 0,96 0,62

4. Aussagen über die Lehrveranstaltung

4a. Die gesamte Veranstaltung hatte eine klar erkennbare und durch-
      gehaltene Gesamtkonzeption ("Roter Faden").

alle Befragten nur Diplom-VWL
abs. in % abs. in %

1 (trifft zu) 51 50 4 27

2 37 37 6 40

3 7 7 2 13

4 4 4 2 13

5 (trifft nicht zu) 1 1 1 7

keine Angabe 1 1 0 0

Durchschnitt 1,67 2,33
Standardabweichung 0,85 1,19

4b. Schwierige Sachverhalte wurden stets verständlich erklärt.

alle Befragten nur Diplom-VWL
abs. in % abs. in %

1 (trifft zu) 40 40 3 20

2 45 45 4 27

3 12 12 6 40

4 2 2 1 7

5 (trifft nicht zu) 1 1 1 7

keine Angabe 1 1 0 0

Durchschnitt 1,79 2,53
Standardabweichung 0,80 1,09

4c. Die Literaturangaben waren für die Vor-/Nachbereitung sehr hilfreich.
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alle Befragten nur Diplom-VWL
abs. in % abs. in %

1 (trifft zu) 27 27 5 33

2 42 42 4 27

3 24 24 5 33

4 7 7 1 7

5 (trifft nicht zu) 0 0 0 0

keine Angabe 1 1 0 0

Durchschnitt 2,11 2,13
Standardabweichung 0,88 0,96

4d. Die Menge des Stoffes war gut zu bewältigen.

alle Befragten nur Diplom-VWL
abs. in % abs. in %

1 (trifft zu) 13 13 1 7

2 26 26 4 27

3 39 39 6 40

4 20 20 3 20

5 (trifft nicht zu) 2 2 1 7

keine Angabe 1 1 0 0

Durchschnitt 2,72 2,93
Standardabweichung 0,99 1,00

4e. Falls zutreffend: Die Übung war mit der Vorlesung gut abgestimmt.

alle Befragten nur Diplom-VWL
abs. in % abs. in %

1 (trifft zu) 16 16 2 13

2 23 23 2 13

3 29 29 3 20

4 19 19 4 27

5 (trifft nicht zu) 10 10 3 20

keine Angabe 4 4 1 7

Durchschnitt 2,84 3,29
Standardabweichung 1,22 1,33

5. Das Tempo des Vorgehens empfinde ich als ...

alle Befragten nur Diplom-VWL
abs. in % abs. in %

2 (viel zu schnell) 10 10 5 33

1 37 37 5 33
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0 51 50 5 33

-1 1 1 0 0

-2 (viel zu langsam) 1 1 0 0

keine Angabe 1 1 0 0

Durchschnitt 0,54 1,00
Standardabweichung 0,73 0,82

6. Der Schwierigkeitsgrad der Veranstaltung ist ...

alle Befragten nur Diplom-VWL
abs. in % abs. in %

2 (viel zu hoch) 6 6 3 20

1 33 33 6 40

0 59 58 6 40

-1 1 1 0 0

-2 (viel zu gering) 1 1 0 0

keine Angabe 1 1 0 0

Durchschnitt 0,42 0,80
Standardabweichung 0,67 0,75

7. Wie oft haben Sie an der Veranstaltung teilgenommen?

alle Befragten nur Diplom-VWL
abs. in % abs. in %

1 immer 63 62 10 67

3 maximal drei Ausnahmen 35 35 5 33

5 mehr als drei Ausnahmen 3 3 0 0

keine Angabe 0 0 0 0

Durchschnitt 1,81 1,67

8. Aussagen über das Lehrverhalten des/der Dozenten/in

8a. Die mathematisch-formale Darstellung des Stoffes war
       sehr gut verständlich.

alle Befragten nur Diplom-VWL
abs. in % abs. in %

1 (trifft zu) 27 27 2 13

2 49 49 5 33

3 20 20 6 40

4 5 5 2 13

5 (trifft nicht zu) 0 0 0 0

keine Angabe 0 0 0 0
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Durchschnitt 2,03 2,53
Standardabweichung 0,81 0,88

8b. Die verbale Darstellung war sehr gut verständlich.

alle Befragten nur Diplom-VWL
abs. in % abs. in %

1 (trifft zu) 49 49 3 20

2 37 37 6 40

3 11 11 4 27

4 4 4 2 13

5 (trifft nicht zu) 0 0 0 0

keine Angabe 0 0 0 0

Durchschnitt 1,70 2,33
Standardabweichung 0,82 0,94

8c. Der/die Dozent/in wirkte stets sehr gut vorbereitet.

alle Befragten nur Diplom-VWL
abs. in % abs. in %

1 (trifft zu) 75 74 9 60

2 21 21 2 13

3 3 3 3 20

4 1 1 1 7

5 (trifft nicht zu) 1 1 0 0

keine Angabe 0 0 0 0

Durchschnitt 1,34 1,73
Standardabweichung 0,68 1,00

8d. Es war erkennbar, daß der/die Dozent/in an meinem
       Lernerfolg sehr interessiert war.

alle Befragten nur Diplom-VWL
abs. in % abs. in %

1 (trifft zu) 46 46 6 40

2 35 35 4 27

3 13 13 3 20

4 5 5 2 13

5 (trifft nicht zu) 1 1 0 0

keine Angabe 1 1 0 0

Durchschnitt 1,80 2,07
Standardabweichung 0,92 1,06
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9. Wie hoch war Ihr Arbeitsaufwand für die Vor- und Nachbereitung
     der einzelnen wöchentlichen Veranstaltung?

alle Befragten nur Diplom-VWL
abs. in % abs. in %

0 kein Aufwand 4 4 0 0

0,5 bis zu einer Stunde 50 50 9 60

1,5 mehr als eine bis zwei Stunden 36 36 5 33

3 mehr als zwei bis vier Stunden 9 9 1 7

5 mehr als vier Stunden 1 1 0 0

keine Angabe 1 1 0 0

Durchschnitt 1,11 1,00
Standardabweichung 0,87 0,71

10. Welche Note (1 = sehr gut) würden Sie der Veranstaltung
       insgesamt geben?

alle Befragten nur Diplom-VWL
abs. in % abs. in %

1 (sehr gut) 34 34 2 13

2 54 53 7 47

3 9 9 4 27

4 2 2 2 13

5 0 0 0 0

keine Angabe 2 2 0 0

Durchschnitt 1,79 2,40
Standardabweichung 0,69 0,88

11. Und welche Note erwarten Sie für Ihre Klausur?

alle Befragten nur Diplom-VWL
abs. in % abs. in %

1 (sehr gut) 4 4 1 7

2 20 20 1 7

3 39 39 9 60

4 30 30 4 27

5 2 2 0 0

keine Angabe 6 6 0 0

Durchschnitt 3,06 3,07
Standardabweichung 0,88 0,77

12. Womit hatten Sie in dieser Veranstaltung besondere Schwierigkeiten?
       Was hat Ihnen besonders gut gefallen?
       Was hätte Ihrer Ansicht nach besser gemacht werden können?
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Dieses Freitextfeld wurde nicht zentral ausgewertet.

13. Freie Fragen
13a.

alle Befragten nur Diplom-VWL
abs. in % abs. in %

1 (sehr gut) 0 0 0 0

2 0 0 0 0

3 0 0 0 0

4 0 0 0 0

5 0 0 0 0

keine Angabe 101 100 15 100

Durchschnitt ##### #####
Standardabweichung ##### #####
13b.

alle Befragten nur Diplom-VWL
abs. in % abs. in %

1 (sehr gut) 0 0 0 0

2 0 0 0 0

3 0 0 0 0

4 0 0 0 0

5 0 0 0 0

keine Angabe 101 100 15 100

Durchschnitt ##### #####
Standardabweichung ##### #####

13c.

alle Befragten nur Diplom-VWL
abs. in % abs. in %

1 (sehr gut) 0 0 0 0

2 0 0 0 0

3 0 0 0 0

4 0 0 0 0

5 0 0 0 0
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keine Angabe 101 100 15 100

Durchschnitt ##### #####
Standardabweichung ##### #####

13d.

alle Befragten nur Diplom-VWL
abs. in % abs. in %

1 (sehr gut) 0 0 0 0

2 0 0 0 0

3 0 0 0 0

4 0 0 0 0

5 0 0 0 0

keine Angabe 101 100 15 100

Durchschnitt ##### #####
Standardabweichung ##### #####
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